

《流浪地球》海报



《月球旅行记》(1902)
《2001太空漫游》(1968)
《大西洋底来的人》(1977)
《异形》(1979)
《黑客帝国》(1999)
《盗梦空间》(2010)
《星际穿越》(2014)
.....

激活脑回路的经典大片

科幻电影发展的100余年间，出现了许多撬动人们脑回路的科幻经典片。

1902年，法国导演乔治·梅里爱拍摄的电影《月球旅行记》，被认为是世界上第一部科幻电影。该片讲述了几名科学家利用大炮来到月球旅行的科幻故事。梅里爱用自己魔术师般的奇思妙想，将几千年来人类对于月球的想象呈现在电影观众面前。这是具有划时代意义的一部影片，意味着科幻电影开始与人类的想象力紧密相连。

科幻电影是工业美学的产物。不同于奇幻故事与神话传说，科幻电影自诞生以来就与科学技术、人类对未来的憧憬等紧密相连。这些想象都是具有一定科学依据或基础的，甚至有不少经典科幻片对于现实世界中科技的发展做出了精准的预测，许多科幻片中提及的技术在现代社会都得到应用。

科幻片经过数十年的发展，《2001太空漫游》(1968)成为探索生命与宇宙的经典之作，这部作品思考了人类的过去、现在和未来。影片的特技效果具有划时代意义，即使在电脑特技高度发达的今天，它的前瞻性、技术和艺术性也令人叹为观止，许多镜头和情节一直为以后的导演们学习借鉴。

上世纪七八十年代，随着电影工业的发展，众多经典科幻影片给人们留下了难忘的回忆。《异形》(1979)的出现，重新定义了科幻恐怖片这个影片类型，在《黑客帝国》等后来的科幻经典中也能看到它的影响。

《终结者》(1984)是一部长盛不衰的卖座片，片中的特技预示着此后科幻电影的发展方向。

上世纪80年代，中国引进的首部大型科幻连续剧——《大西洋底来的人》(1977)，收视效果极佳，在一代人心中留下了深刻的印象。海底巨浪把奇异的生物麦克·哈克斯送到岸上。当医学界断定其死亡而无能为力时，海洋学家玛丽博士把他放回海洋，才使他得以复活。至于他从哪里来，要到哪里去，他自己不知道……

上世纪90年代，《黑客帝国》(1999)这部经典影片给人们留下了难忘的回忆。片中描绘了一个人工智能占据统治地位的黑暗世界，让观众记住的不仅仅是“子弹时间”的特效，还有对未来科技世界的哲学探讨，传达了导演对未来世界中人与机器、人与网络的思考与担忧。

新世纪以来，科幻片的主题和拍摄手

法也有了许多变化，科幻片的涉及范围更加广泛，深空探索、人工智能、基因工程等科技前沿领域的研究都有所涉及。

在备受好评的烧脑杰作《盗梦空间》(2010)中，导演诺兰用丰富的细节、错综复杂的叙事创造了一个超现实主义世界，带领观众进行一次引人入胜的科幻梦境之旅。

而在《星际穿越》(2014)中，未来的地球气候环境急剧恶化、粮食严重紧缺，人类必须前往太阳系之外寻找适宜居住的星球……

科幻电影尽管是在科学理性的基础上进行的文艺创作，但绝不是要表达对科学技术的盲目崇拜。随着这一电影类型越来越成熟，更多呈现出一种反思的姿态。这种反思大多是针对人类自我和社会生活的。

除了以上经典影片，近年热播的英国系列电视剧《黑镜》等也充满科幻色彩。《一千五百万的价值》这一集中，在一个只靠虚拟网络交流的未来世界，人类在追求享乐过程中产生了价值的混乱与荒诞。《黑镜》立足于科幻的背景对人类自我的凝视，令人印象深刻。



《大西洋底来的人》海报

近年来，中国科幻文学的进步，带动了中国科幻电影的发展。2019年，以刘慈欣小说改编的电影《流浪地球》上映，呈现出成熟、厚重的质感，它的横空出世让世界对中国科幻电影刮目相看。

在过往的很多好莱坞科幻电影中，拯救地球的是美国的英雄人物，《流浪地球》则完全不同，它所展开的宏大世界观，从一开始就是以中国为故事叙述的中心，展现的也是中国人特有的家国情怀。细细想来，这种带着地球去寻找未来家园的奇幻构想，也暗合了中国人自古就有的愚公移山、精卫填海的文化想象和精神。可以说，从《流浪地球》开始，中国的科幻电影开始尝试构建自我的叙事逻辑和美学风格。

“科幻十条”引发人们对那些奇幻画面的回忆——

我们的科幻星河

文本刊特约撰稿 严鑫超

令人难忘的经典情节

那些耳熟能详的经典台词

如今，科幻电影产业已经非常发达，每年都有大量的作品问世，但真正能让观众记住的，往往都是那些经典的科幻情节。在《E.T.外星人》中，一位十岁男孩与一个外星人，冲破时空隔阂，建立了纯真的友谊，是一部罕见的富有人情味的科幻片。片中，外星人的形象充满了童趣。月光下，少年骑着自行车在天空中飞行的画面也成了永恒的经典画面。

在许多科幻影片中，外星人都以邪恶的面目出现，人类大都作为正义的化身保卫自己的家园，比较典型的有《独立日》《世界大战》等。但是，在斯皮尔伯格的《E.T.外星人》中，外星人与地球上的孩子成为最好的朋友。而在导演布洛姆坎普的《第九区》中，外星人则成了流落地球的虚弱难民，急需人类的庇护。这种外星人的形象非但不令人类感到恐惧，反而成了映射人类的镜子。电影艺术的想象力永无止境，同一形象的多样化呈现，不仅为观众带来了不同的观影体验，也意味着科幻电影的日益成熟。

好莱坞擅长讲述个人英雄主义的故事，而科幻片天马行空的想象空间，自然是“超级英雄”们大显身手的最好舞台。

纵览众多的好莱坞科幻电影，其中的英雄大体上有两种类型：一种是在《侏罗纪公园》《后天》(2012)中，当人类面临天灾人祸之时，总有一个貌似平凡的硬汉人物挺身而出，在千钧一发的关键时刻拯救了全人类；另一种则关注了具有超能力的人物故事，蜘蛛侠、超人等都是如此。这些英雄们在与邪恶势力作斗争的同时，又在不断寻找和回归自我，最终实现了自我的成长。

当然，科幻电影中最酷、最简洁有力的台词当属《终结者》中施瓦辛格扮演人物所说的：“I'll be back(我会回来的)！”据说当时导演卡梅隆并不觉得这句台词有何特别之处，仅仅认为有些讽刺性的效果。但没有想到的是，它成了影片中的经典台词，并不断在《终结者》系列影片的预告片中反复出现。

经典影片《流浪地球》中“北京第三区交通委提醒您：道路千万条，安全第一条。行车不规范，亲人两行泪”这句台词，意外成了网络时代的流行语。在潜移默化之中融入交通安全意识的普及，也算是这部优秀科幻电影的意外收获了。■

蜘蛛侠。



按照科学家的标准，哪些科幻电影才算得上最优秀呢？美国《大众机械》月刊曾对数十位科学家、教授、天文学家和工程师进行问卷调查，选出了他们眼中的十大最佳科幻电影。

10	9	8	7	6	5	4	3	2	1
《2001太空漫游》(1968)	《黑客帝国》(1999)	《异形》(1979)	《机器人大战》(1985)	《魔幻之旅》(1986)	《妙想天开》(1979)	《黑客帝国》(1999)	《侏罗纪公园》(1993)	《银翼杀手》(1982)	《星球大战》(1977)
《世界大战》(1953)									

“要么做，要么不做，没有所谓‘试一试’。”
“生命总会自己找到出路”
“I'll be back(我会回来的)”
“道路千万条，安全第一条。
行车不规范，亲人两行泪。”
.....

电影台词往往是一部电影的点睛之笔。一句经典的电影台词会让观众记住整部电影。经典科幻台词很多，它们能够被观众记住，却往往有着不同的机缘。

在令人叹为观止的星球潘多拉，观众仿佛置身于漂浮云雾之中的群山，荧光闪烁的森林，与身骑飞龙的纳美人擦身而过……经典科幻作品《阿凡达》的出现，颠覆了电影制作技术，让3D大银幕电影开始全面普及，片中的经典情节和画面受益于技术的进步。卡梅隆对于技术创新的巨大热情，为其恢弘的想象力插上了无翼的翅膀。这部电影之后上映的《地心引力》《星际穿越》也凭借出色的视觉效果，让戴着3D眼镜观看IMAX超大银幕的观众深感自我想象力的匮乏。

又如，斯皮尔伯格的《侏罗纪公园》中，马尔科姆博士的那句台词——“生命总会自己找到出路”寓意丰富。这句充满科学哲理的台词，提醒人们自然发展有自己的规律，人为的控制有时会造成更重大的灾害，一旦人类试图扮演上帝，悲剧就可能随之而来。

在《2001太空漫游》中，猿手中的骨头与宇宙飞船之间的蒙太奇切换，成为电影史上的经典画面；在《盗梦空间》中，最引人注目的是一幕是主人公走过巴黎，街道在他们眼前折叠起来，这在真实与非真实多重层面上都给观众带来了观影的挑战。

在中国科幻影片中，《霹雳贝贝》承载了中国80后这一代人的童年回忆。贝贝尽管拥有超能力，但他并不快乐。贝贝作为一个独生子，在父母宠爱之下的孤独感以及对友情亲情的渴望，让很多同时代成长的人们产生了共鸣。



《阿凡达》海报

经典科幻小说推荐

2015年，中国著名科幻作家刘慈欣的科幻小说《三体》获得世界科幻大奖雨果奖，这不仅是科幻文学界的盛事，也是当代中国文学的盛事。

《三体》长篇系列小说由《三体I》《三体II：黑暗森林》《三体III：死神永生》组成。有专家认为，刘慈欣“单枪匹马”把“中国科幻文学提升到了世界级水平”。



刘慈欣著
豆瓣评分：8.8

1866年，人们在海上发现了一只被称为“独角鲸”的大怪物，生物学家阿龙纳斯应邀参加了捕捉这只“怪物”的行动，最后发现这只怪物原来是一艘构造奇妙、名为“鹦鹉螺”的潜水艇……

这是“现代科学幻想小说之父”儒勒·凡尔纳在1869年发表的科幻小说《海底两万里》中所构想的潜水艇。而人类社会中潜水艇成为现实，却是在几十年以后。



儒勒·凡尔纳著
豆瓣评分：8.5

28世纪，地球被黑洞吞噬，人类在银河系中建立了霸主政权，但一颗偏远星球上的传说，将带领人类灭顶之灾。在这个被称作海伯利安的星球上，据说潜伏着一种怪物，朝圣者们可以组队去向它许愿，一人能梦想成真，余下诸人都将失去性命。在人类末日前夜，7人组成了最后一支朝圣队伍出发了……



丹·西蒙斯著
豆瓣评分：9.1

27世纪，人类在掌握时间旅行技术后，成立了永恒时空组织。该组织以一个世纪为单位，并视每个世纪的发展需要而加以微调，以避免社会受到伤害。然而，这种“绝对安全”的未来却在某一天迎来终结。人类最后的希望，落在时间旅行者安德鲁·哈伦最后的时空任务上……

艾萨克·阿西莫夫是美国科幻小说黄金时代的代表人物之一，《永恒的终结》问世数十年来，被全球许多科幻迷视为他的最高杰作。

(徐珊珊 严鑫超辑)



艾萨克·阿西莫夫著
豆瓣评分：9